

# “人间真实”才是《打开生活的正确方式》

正在播出的剧集《打开生活的正确方式》热度值稳定，位列优酷平台在播剧的第二名。偏向合家欢的剧情和主打中年人生活图鉴的定位，集纳黄渤、梅婷、朱珠、田雨、王志飞、韩童生等一众实力派高口碑演员，不仅开播后未见大热，新近豆瓣评分更低至4.6分，有些令人难以置信。

业内人士认为，轻喜剧路线和“合家欢”电视剧的属性本具有最广泛的收视人群基础，然而也正因此，人物设定不合理、故事展开和情节推进缺少“抓地感”，无法激发共鸣的时候，来自观众的低分与吐槽也会“火力”集中。这提醒着创作者们，现实题材创作需认真回归生活本地、紧扣时代节拍，才能与当代观众形成同频共振。

## 在酸甜苦辣中品味人生百态

虽说人间烟火气可以抚慰人心，但身处其中却也不得不品尝各种酸甜苦辣。《打开生活的正确方式》涉及了当代中年人面对的职场关系、情感纠葛、子女教育、父母代际观念冲突等多元的现实话题。主创作者选择用轻喜剧的形式应对“困顿中年”的沉重性，在拆解种种生活烦恼的同时，找寻“笑着前行”的慰藉与力量。

当初恋女友和现任妻子坐在一辆车中，对中年男人来说是一个什么样的修罗场？由黄渤饰演的汽车销售公司经理边亮，一边开着车一边小心翼翼地引导话题走向，生怕妻子产生什么误会。俗话说“人到中年万事忧”，刚刚置换了一套大房子、并且即将升任公司副总的边亮春风得意之际却突逢“惊喜”，从总公司空降来考察人事的领导，竟然是自己的初恋女友冬晓。二十年

前两个人的分手并不愉快，如今的冬晓也没打算公私分明，不仅明示自己要介入边亮的婚姻感情生活，还在工作中处处针对。等焦头烂额的边亮好不容易化解了与初恋女友之间的尴尬关系，几乎板上钉钉的晋升副总的机会又被空降来的董事长亲戚抢走。努力工作多年却不敌竞争对手的血缘关系，边亮在找朋友发泄完满腹牢骚后回归了平常心，显示出当代中年人特有的应对外界纷扰的“钝感力”。

公司里不顺心，回到家里又要面对不同代际关系的烦心事。儿子学习成绩不好，夫妻两个想着把儿子送出国留学，却被中介骗走一百万，而儿子对出国留学又非常抵触。小的不听话，老的也不省心。边亮的“老顽童”父亲，就喜欢和孙子一起打网游……《打开生活的正确方式》就是用这样细碎却娓娓道来的方式，勾勒着中年生活的种种尴尬与烦恼。

## 出色演技撑不起套路化情节和不合理人设

在《打开生活的正确方式》里，黄渤、梅婷、朱珠、田雨、王志飞、韩童生等“中戏骨”、“老戏骨”贡献了出色的演技，他们的表演松弛自然、贴近生活，符合各自的年龄和身份特征。例如黄渤在表现成熟与洒脱的同时，也演出了中年人满满的疲惫感。

不过，让观众信服的人物设定，不能仅靠演员的演技支撑。例如由朱珠饰演的冬晓不仅事业有成，而且明艳动人、美丽大方。而面对这样一个优秀前女友的“咄咄逼人”，虽然边亮对婚姻和妻子的态度始终“坚定不移”，但情节展开中又出

现了许多“迷惑行为”。在初恋女友冬晓提出一起去试婚纱的要求后，边亮不仅答应还很快快乐地拍了四套婚纱照；日常工作中两人的身体接触也缺少应有的“边界感”，这就与男主思虑成熟、做事稳重的人设有些自相矛盾。此外，剧中围绕着边亮和前女友之间的戏剧性“名场面”也过于频繁与刻意，也难怪不少网友对此类情节心生反感——无论中年生活是一地鸡毛的热闹嘈杂，或静水微澜的岁月画卷，众多实力派演员都值得更真挚鲜活的故事，或者更有讨论价值的话题深度，而不应让观众打出“太俗套”的低分。



以上两图为《打开生活的正确方式》剧照

## 《满江红》带火古城砖 游客争相打卡襄阳古城墙

随着电影《满江红》的热映，不少观众开始重温南宋抗金那段历史。连日来，游客争相打卡湖北襄阳古城，与城墙上的“岳”字砖拍照留念。

襄阳作为兵家必争之地，在岳飞抗金战争中地位举足轻重。据《宋史·岳飞传》记载，南宋时期，襄阳为京西重地，一度被金兵占领。岳飞上奏高宗：“襄阳为恢复中原之根本，应当先取。”公元1134年，岳飞率军一举收复襄阳，然后在此招兵买马、修筑城墙，使金兵不敢窥视襄阳。

如今，800多年过去了，襄阳仍然流传着岳飞抗金的故事，古城墙上残留着有关岳家军传说的历史印记。临汉门（小北门）城门洞里的“岳”字砖就是其中之一。

自从《满江红》上映后，城门洞里的这块“岳”字砖就成为襄城北街的新晋网红，游客们认为这就是岳家军监制的城砖，纷纷前来拍照。

游客张先生说，看电影之前，还不知道襄阳古城墙上有“岳”字砖。看了众多网友评论后，他也忍不住好奇前来打卡探究。

据襄阳市文化学者介绍，襄阳古城墙上的“岳”字砖不只城门洞里的这一块，从临汉门城门洞到古冶街的这段城墙上，还有30多块“岳”字砖。

襄阳古城墙上不仅有“岳”字砖。2011年1月，襄阳的文化爱好者曾在襄阳城内的一处建筑废墟上，寻得一方当年岳飞专门烧制的告示性铭文砖。砖的正面从右至左铭刻两行文字：“椿办城塼，不许借用。”意为战备物资，严禁挪用。

据悉，除了铭文砖，当年岳武穆屯兵襄阳修葺城壁（城墙）楼（城楼）榭（瞭望台）等也在襄阳留下遗迹，现今仍保留有老五中门前的柴场子（柴粮交易之所）、西门外的营盘（驻军之地）、樊城西北郊的官田（官方耕地）等地名。

## 暴雪游戏退款？前面还有 >1029747 单在等待

网易和暴雪正式宣布分手后，目前暴雪游戏退款通道已经开放。根据网易公司先前发布的公告，玩家可以在今年6月30日前，通过微信公众号“暴雪游戏服务中心”申请退款，这个期限内未申请退款的玩家，则视为放弃相关权益。记者调查发现，目前排队退款的人数已经超过百万，还有多种情况不能退款，因此引发了诸多玩家的不满。

### 玩家抱怨：退款慢又难

记者了解到，本次的退款服务仅限于“已充值但未消耗的虚拟货币或未失效的游戏服务”，页面上还显示，目前已经有超过一百万名玩家在排队等待退款。在相关游戏论坛上，有玩家表示已经收到了退款，也有玩家表示退款慢，并发言表达不满。

除了“退款慢”，还有“退款难”。玩家小张向扬子晚报记者表示，登录退款界面需要

验证注册战网时使用的安全手机，目前自己这台手机已经停用。客服表示，“如果您遇到了安全电话无法使用的情况且暂时无法解决，很遗憾我们暂时无法帮到您。您可以留下您的账号和联系方式，以便我们未来在必要时联系您。”

由于记不清当时预留的手机号码，小张连“留下信息”的表单都无法填写。记者了解到，由于暴雪战网在国内上线时间较早（2010年），当时手机没有像现在这样普及，因此存在借用/遗失安全手机号码的情况，这种情况下会因为无法登录而无法退款。

### 现在系统还在调试”

除了手机号的问题，玩家退款难的原因还有多种。

在相关游戏论坛上，有玩家称自己是借用或购买的账号，因此无法通过人脸识别系统，导致无法退款，投诉至12315，目前该投诉已经被受理。

也有玩家称，自己是通过第三方渠道（淘宝、抖音）充值，结果无法退款。还有玩家表示，自己在关服前刚刚购买了1688元的游戏礼包，而该礼包不在退款范围内，因此也发起了投诉……

网易暴雪分手导致游戏下架，才被中国消费者协会点了名。中消协认为，消费者的权益不能“想删就删”，网络游戏运营方在调整经营策略时，须尊重消费者意愿，选择消费者可接受的方式。监管部门应督促企业履行好自身职责，自觉维护消费者的合法权益，对于侵犯消费者合法权益的违法行为依法依规予以惩治。相关法律法规也应不断完善，为消费者的虚拟财产筑起坚实的保护墙，更好地为消费者放心消费保驾护航。

网易暴雪游戏负责人张栋发文回应称，现在系统还在调试，后续的（退款）速度会加快。

## 谷爱凌回忆冬奥首金：感恩滑雪改变了我的人生

2月8日，是谷爱凌在北京冬奥会上摘得自己首枚冬奥金牌一周年的日子。她发文回忆：“一年前的今天，我打破了自己的界限，成为了奥运会大跳台历史上第一个金牌获得者。感恩滑雪不仅改变了我的人生，更让我有机会通过自己的努力鼓励更多的人尤其是青年朋友们去追求热爱，成为更好的自己。感谢你们对我的支持。”

在2022年2月8日进行的北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，谷爱凌凭借第一跳（93.75分）和第三跳（94.50分），两跳最佳得分188.25分，获得一枚金牌。

